



# 春运 大幕开启



昨日, 2025年春运拉开帷幕。今年春运将持续至2月22日, 共计40天。图为铁路宁波站的旅客。

(王嘉彬 徐能 水贵仙 摄)

## 新春走基层

编者按:

又到了喜迎新春的时刻。放眼宁波, 各行各业日新月异, 欣欣向荣; 消费场景焕新, “烟火气”更浓; 非遗项目各具特色, 在传承中历久弥新; 小社区里上演“大温暖”, 点滴小事见真情。即日起, 本报开设“新春走基层”专栏, 记者深入基层一线、走进火热生活, 记录这个春天里的市井万象和人间温暖, 展现四明大地的崭新气象。



志愿者为市民送上福字。(姜何妃 摄)

## 满满“仪式感” 温暖返乡客

记者 金鹭 通讯员 赵路 姜何妃

“书画迎新年·笔墨送祝福……”昨日, 2025年春运拉开了序幕, 为营造欢乐、祥和、浓郁的节日氛围, 宁波公交集团联合宁波轨道交通葛靖青蓝服务队, 在鼓楼地铁站开展“喝茶茶领福字, 暖心回家路”公益活动, 为市民、乘客送上新年祝福。

活动现场翰墨飘香、暖意融融, 到处洋溢着欢快的节日氛围。在驻足观看的市民中, 不仅有80多岁的老人, 也有两三岁的小朋友, 大家的脸上洋溢着喜悦之情。一副副喜庆的春联, 成了抢手的“精神年货”。

“没想到还能在这里拿到现场书写的春联, 把这福字挂门上, 过年更有喜气了!”外来务工人员李女士拿着墨迹未干的“福”字喜笑颜开。

80多岁的张阿姨排了十几分钟队伍, 也终于领到一副心仪的春联。她开心地说: “手写的春联才是传统的, 年味也更浓, 真的特别感谢志愿者!”

此外, 宁波轨道交通彩虹便签服务队、宁波公交集团第三分公司的志愿者也开展了以“幸福春运用传统年味仪式感照亮旅客回家路”为主题的公益活动。

春运服务点设在铁路宁波站南广场旅客出口处附近, 现场设有送姜茶、写福字、送福气、送服务等四项内容。志愿者根据乘客需求挥毫泼墨, 写春联、写福字, 还有年轻人喜欢的“蛇么都好”“蛇来运转”等别具一格的祝福语, 吸引了一大批返回家的旅客驻足观看。

看到有拿着大包小包行李却找不到方向的乘客, 志愿者主动上前帮忙搬行李, 带着他们前往正确的站台坐车。他们忙碌的身影穿插在人流中, 构成了一道美丽的风景线。他们用真诚的微笑和热情的服务, 给奔波的旅客带去了浓浓的暖意。

据预测, 今年春运宁波跨区域人员流动量将达到9400万人次, 同比增长约10%。其中轨道交通3号线二期和5号线贯通运营, 为春运提供了更优更快的出行条件。

在春运期间, 宁波公交集团和宁波轨道交通将增派志愿者分时段在站内外为旅客提供帮助, 全力完成各项服务保障任务, 争取用优质的服务, 把新春的美好祝福送到每一名旅客心中。

## 漫漫长路, 温暖你我

记者 王晓峰 通讯员 王波 徐莹莹

昨天是2025年春运第一天。记者跟随宁波交警前往各重要点位, 检查春运安保落实情况。截至昨天下午1点, 我市交通出行情况总体平稳, 主要客运场站周边道路与各高速公路路口通行正常。

“春运首日, 漫漫长路虽迢迢, 融融温馨伴全程”, 这是记者在现场最直观的感受。另外, 记者发现今年上高速的大巴车不满座的情况较为普遍, 甚至有好几辆是空车。现场执勤交警解释, 返乡高峰未至, 同时群众出行方式在转变。

昨天上午9点, 记者来到宁波

(原段塘) 高速进出口。和往年一样, 交警与其他职能部门工作人员均在此设立了春运便民服务站, 同时部署执法力量, 检查上高速的“五类重点车辆”(注: 客运班车、旅游包车、“营转非”大客车、危化品运输车、农村面包车)。

没多久, 一辆从宁波出发驶往安徽安庆宿松的大巴车来到高速口。执勤交警拦下车辆, 要求驾驶员出示相关证件。做好登记工作后, 交警又打开车辆行李箱进行检查, 并登上车辆清点人数……

“大概需要9个小时才能到达目的地。我这辆车上只有26个人, 没坐满, 比去年少一些。”大巴车驾驶

员称, 他知道今天是春运首日, 也感受到了“安全的力量”——出站时被检查了两次, 这边又查一次。他们在前几天也对车辆做了“体检”, 车上的灭火器及轮胎都是新的。

检查中, 记者查看了交警的登记本, 发现上高速的大巴车上座率并不高, 比去年春运首日还要低。出现这样的情况并不意外。“第一, 今天是春运首日, 一般返乡高峰从周末开始。第二, 现在私家车太普遍了, 几乎可以说家家户户都有车。自驾回家可以说走就走。另外, 最近几年高铁出行越来越便捷, 返乡距离较远的, 大家觉得还是选它更舒服。”一名执勤交警说。

他的这番解释, 也获得了高速交

警的认同。上午10点多, 记者来到了位于杭甬高速上的浙江交通集团余姚服务区。这里也在开展“守护平安回家路”的活动。在现场, 记者看到高速交警及其他职能部门工作人员在与驾驶员们互动, 不时送出各种实用的小礼品。

“今天虽是春运首日, 但实际上我们昨天就上岗了, 启用11个高速公路春运执法服务站, 对‘五类重点车辆’加强检查和管理, 确保安全。”宁波交警相关负责人说。

公安交警部门提醒广大驾驶员, 春运开启后, 车流量会逐步增加, 越是临近春节越为明显, 大家出行也更要注意安全。接下来一段时间, 宁波交警将严查“三超一疲劳”、涉酒驾驶、违法变道等违法行为。

## 机场

### 预计186万人次 乘坐飞机潇洒走四方

本报讯(记者王嘉彬 通讯员蒋钦卿) 昨天, 2025年春运大幕拉开, 在40天里, 宁波栎社国际机场计划保障航班约1.3万架次, 运送旅客约186万人次, 较2024年同比分别增长5.4%和9.7%。

据预测, 宁波机场节前客流高峰将出现在除夕前5天, 也就是1月23日(腊月廿四), 节后1月30日(正月初二)进入探亲、旅游高峰, 高位客流预计持续10天左右, 客流峰值预计出现在2月3日(正月初六), 单日旅客吞吐量预计约5.4万人次。

记者从宁波机场了解到, 在国内航班方面, 宁波出发的旅客目的地集中在广州、重庆、贵阳、昆明、深圳等返乡和旅游热门城市。

春运期间, 宁波机场计划在飞往广州、南宁、珠海、哈尔滨、成都、巴中等热门城市的航线上增加航班, 全力满足旅客的出行需求。届时, 宁波飞广州航班量每周将超过100班, 宁波飞北京日均10班以上, 宁波飞深圳、贵阳、昆明航班量每日保持8班以上。

在国际及港澳台航班方面, 随

着中国免签“朋友圈”持续扩容, 叠加春节8天超长假期, 预计今年出境游将持续升温。宁波机场已于1月1日开通金边航线, 在春运期间还将开通飞新加坡、沙巴、吉隆坡等地的正班航班, 新增多条加班航线。届时, 宁波机场国际及港澳台航线将达15个。

据悉, 春运期间宁波机场预计整体加班265架次, 后续也将持续对接航空公司, 结合市场需求适时增调航班, 进一步满足旅客出行需求。

## 让春运之路 温情而美好

徐剑锋

昨天是2025年春运首日。

一年一度的春运大幕已经拉开, 面对为期40天、高达90亿人次的人口“大迁徙”, 如何让春运更加平安有序, 打造一场从家到家的温馨旅程, 成为摆在我们面前的一道重要考题。

旅途千山万水, “一路平安”才是回家最快的路, 才是幸福团圆的前提。给归途中的人们更多安全保障, 既要“婆婆嘴”, 每时每刻都敲响安全警钟, 也要“老鹰眼”, 对交通隐患“瞪大眼睛”、闭环管理, 彻底消灭在萌芽状态, 更要“包公脸”, 严厉查处酒驾醉驾、超速超载等违法行为, 出拳更重、下手更狠。

春运服务, “优”无止境。这几年, 围绕“购票难”“候车时间长”“乘车难”等问题, 我市想尽一切办法, 拿出许多有温度、有实效的举措。要总结以前好的服务经验, 把准旅客多元化的需求, 充分利用现代科技和公共服务平台, 把优质服务贯穿于购票、进站、问询、候车、乘车、出站的全过程, 既要一腔热情, 更要一丝不苟, 尤其要大力提升数字化水平, 着力推广无接触式服务, 让旅途增加一份惬意。有的时候, 一句贴心的问候, 一个温馨的预告, 一杯热气腾腾的茶水, 都会成为旅客心中的美好回忆。

有爱, 让归途更暖心、安心、舒心。在车站, “志愿红”在涌动; 在站台, “黄马甲”在行动。有的为旅客当引导员, 有的帮忙运行李, 有的热情回答旅客咨询……力所能及及搭把手, 凡人善举添把力, 传递的是满满正能量, 勾画的是旅途中最亮丽的风景线。

## 公路

### 预计8300万人次 自驾出行安全最重要

本报讯(记者金鹭 通讯员王雨晨) 昨天上午, 浙江省交通集团高速公路宁波管理中心联合高速交警、交通执法队等多家单位开展2025年春运启动仪式。“春运首日, 我们所辖各收费站通行流量有所增加, 路段总体的运行情况较为平稳有序。”昨日, 在杭甬高速宁波收费站, 浙江省交通集团高速公路宁波管理中心有关负责人介绍。

宁波收费中心所“七彩韵”志愿者和团员青年准备了“迎新传福”“姜”爱传递“新年盲盒”等互动活动, 邀请过往司乘人员参与, 让回家的路变得有年味更有温度。

“没想到在高速收费站还能领到手写的春联和福字, 这旅途上的年味真足!”热闹的“温暖回家路”春运主题活动吸引了不少司乘人员参与。

记者了解到, 随着基础设施的不断完善, 今年春运将呈现全社会跨区域人员流动更大、自驾出行意愿更强等特征。据市交通运输局预测, 宁波各高速公路和普通国道非营运性小客车人员出行量预计8300万人次, 同比增长10.7%。其中, 浙江省交通集团高速公路宁波管理中心所辖杭甬高速宁波段、甬台温高速宁波段(二期)、杭甬高速复线宁波一期日均主线流量预计达4.48万辆次。



高速服务区开展的春运便民活动。(王晓峰 摄)



宁波交警在检查上路车辆。(王晓峰 摄)

春节假期前后, 杭甬高速大隐至余姚路段, 甬台温高速奉化服务区至宁波北路段, 杭甬高速高桥枢纽、杭甬复线一期滨海互通等点位车流量相对集中。

受学生放假、务工人员返乡、探亲、旅游四种客流叠加影响, 高速公路出行客流较为集中, 流量较大, 对保畅通、保安全工作提出了更高要求。

“我们将严格落实电子巡检、事件监测专职巡查工作制度, 利用监控摄像头和视频AI算法技术, 实现对交通事故、违规停车、抛撒物等道路异常事件24小时全天候感知与预

警, 有效保障通行安全。”宁波管理中心有关负责人说。

春运期间, 新能源汽车自驾出行数量将明显增多, 如何缓解车主续航焦虑? 据悉, 在宁波收费站、陆埠收费站旁的充换电场地, 42个充电桩和2个换电站将有效供能新能源车充电补能。

此外, 宁波管理中心所辖收费站还设置了春运服务台, “姚江红雁”“映山红”等志愿服务队的志愿者提前准备了简易修车工具、应急药品、热水、地图等便民物品。余姚收费站、奉化收费站等5个收费站还设有“避寒点”, 24小时对外开放。



宁波高速收费站。(王雨晨 摄)